ZÁRSZÓ – Szabó Tímeának
A mai nap az „Állam-civil Kapcsolatok” címet viselte – e széles témamegjelölésen belül részletesebben körüljárva a közhasznúság, mint e kiterjedt kapcsolatrendszer közvetett, illetve a támogatási típusok és szabályok, mint közvetlen formáit. Előadóink a hazai civil szektor és a kormányzat szemszögéből nézve ismertették a fő problémákat, fogalmazták meg a változás szükségességét és kívánatos fő irányait, a panelbeszélgetések hozzászólói pedig európai kitekintést adva színesítették a képet, bemutatva az uniós országokban hasonló rendszereit, az ott zajló folyamatokat és trendeket. 

Bár nehéz mindehhez bármit is hozzátenni, fontosnak tartom ismét kihangsúlyozni, hogy egyáltalán miért is van szükség kapcsolatokra az állam és a civil szervezetek között? Bár a civil szférát sokszor a „harmadik szektor” elnevezéssel is illetik, mintegy sugallva elkülönülését, szervezetei által betöltött funkciók nélkülözhetetlenek a demokratikus társadalom működtetéséhez és kiterjesztéséhez, s ily módon az állam feladatainak ellátásához. A civil nonprofit szervezetek az állampolgári önszerveződés, a közügyekben való részvétel fő megjelenési formáját, közvetítő közegét jelentik, amennyiben: 
- becsatornázzák, átadják az emberek véleményét (ami a jogszabályalkotásban való társadalmi részvételről szóló, most elfogadott törvény indoklásának vezérgondolata szerint „nem akadály, hanem maga a megoldás”);

- közösséget teremtenek, kirántva az embereket abból az apátiából és passzivitásból, amely a fejlődés egyik jelentős gátja, segítenek leküzdeni az elszigeteltséget;
- önkéntesek és adományok mozgósításával rejtett társadalmi erőforrásokat mozgósítanak és aknáznak ki; és végül, de nem utolsósorban

- olyan szolgáltatásokat nyújtanak, amelyek kiegészítik az állam lehetőségeit és hozzájárulnak a hátrányos helyzetűek felzárkózásához, az esélyegyenlőség megteremtéséhez. 
Ahhoz azonban, hogy a civil nonprofit szervezetek mindezen funkcióikat hatékonyan betölthessék, és valóban hozzájárulhassanak az állampolgári öntevékenység szervezéséhez, megfelelő, kiszámítható és stabil feltételekre van szükség – ennek megteremtése pedig az állam, a mindenkori kormányzat feladata. Ez azonban nem csak és nem elsősorban az állami támogatásban nyilvánul meg – hiszen egy egészséges és jól működő civil társadalom nem működhet csak a költségvetési finanszírozástól függő módon – ennél sokkal többről van szó. Elsősorban egy olyan jogszabályi környezetről, amely megfelel a civil szektor sajátosságainak: 

· megkönnyíti a szervezetek létrehozását, de ha szükséges, megszűnését is, 

· tiszta és világos feltételrendszer révén elősegíti a szektor tisztulását, határozottan elválasztva a civil szférát más szektoroktól, 

· egyszerűsíti a napi működést, egyben növelve a civil szervezetek átláthatóságát és elszámoltathatóságát is,

· növeli a civil szervezetek foglalkoztatási potenciálját és forrásteremtő képességét.  

Ez utóbbi átvezet az állam másik fő feladatához is, hogy a fenti feltételrendszer megteremtésével és következetes végrehajtásával hozzájáruljon a civil szektor társadalmi beágyazottsága, az iránta való bizalom megerősödéséhez. Az emberek akkor fognak szerveződni, akkor ajánlják fel munkájukat és adományaikat a civileknek, akkor fordulnak hozzájuk problémáikkal és veszik igénybe szolgáltatásaikat, ha tudják, hogy érdemes, hogy ezzel valódi változásokhoz járulhatnak hozzá és tényleg segítségre találnak. A civil szervezetek így csökkenthetik az államra háruló terheket, de csak akkor, ha valóban képesek bizalmat és kapcsolatokat építeni a társadalom felé – ennek garanciáját jelenti az átlátható és kiszámítható szabályozás. De ez sem az állami függőség növelését igényli, hanem olyan támogató jogszabályi környezet megteremtését, amely elősegíti az emberek részvételét, bátorítja az önkéntességet és az adományozást – gondolhatunk itt az önkéntes tevékenység szolgálati időbe való beszámítására vagy éppen a közcélú adományok adókedvezményének visszaállítására és kiterjesztésére. 
Világos, hogy a civil szervezetek létrejöttét és tevékenységét szabályozó, jelenleg hatályos jogi környezet sok tekintetben elavult, változásra szorul, sőt inkonzisztenciákat, ellentmondásokat tartalmaz. Ezzel együtt – vagy ennek ellenére – az elmúlt két évtizedben több tízezer civil szervezet jött létre és működik hazánkban, amelyek túlnyomó része sokszor napi nehézségekkel küzdve próbálja betölteni társadalmi küldetését. Továbblépésükhöz, fejlődésükhöz azonban segítségre van szükségük. Üdvözöljük ezért a kormányzat kezdeményezését és erőfeszítéseit az egységes, korszerű, a valódi szükségleteknek megfelelő szabályozás megalkotására. Ugyanakkor egy ilyen nagyszabású munka sok nehézséggel, buktatóval is jár – számos szempontot, kérdést kell mérlegelni a koncepció kidolgozása során. A kormánynak támaszkodnia kell arra a szakmai tudásra, azokra többéves munka során kiérlelt javaslatokra, amelyekből a mai nap során ízelítőt kaphattunk. A Civil-Társhoz hasonló műhelyek meghallgatása, a velük való folyamatos konzultáció és ajánlásaik beépítése a jogalkotási munka szerves részét kell képezze – csak így jöhet létre egy, a gyakorlat és az idő próbáját kiálló nonprofit szabályozás és ennek eredményeképpen egy erős és fenntartható civil szektor Magyarországon. E munka folytatásához kívánok sok sikert minden résztvevőnek!

Végezetül, házigazdaként, az Országgyűlés Emberi jogi (stb.) bizottságának nevében szeretném megköszönni a konferencia szervezőinek – az Ökotárs Alapítványnak, az Európai Nonprofit Jogi Központnak és a Polgár-társ Alapítványnak, valamennyi hazai és külföldi előadónak és közreműködőnek a mai nap sikeres lebonyolításához való hozzájárulását. 
