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Javaslat a tőkésített alapítvány szabályozási koncepciójára

Tervezet – 2009. május

1. Tőkésített alapítvány definíciója:

A tőkésített alapítvány olyan, a létesítő okiratában meghatározott tartós célra létrehozott alapítvány, amely számára az alapító a szervezet alapításának időpontjában vagy az ettől számított, létesítő okiratban meghatározott határidőn, legfeljebb azonban az alapítás időpontjától számított 5 éven belül a tartós cél megvalósítását szolgáló törzsvagyont bocsát a tőkésített alapítvány rendelkezésre. A tőkésített alapítvány működése során kizárólag a törzsvagyonon felüli egyéb vagyon - beleértve a törzsvagyon növekményét is – használható fel. 

A fenti definícióból az alábbiak emelendők ki:

A. A tőkésített alapítvány magán vagy közhasznú, de mindenképpen tartós célra hozható létre. 
B. A tőkésített alapítvány számára az alapító olyan  induló vagyont bocsát rendelkezésre, amelynek tőkerésze fel nem használható törzsvagyon. 

C. A törzsvagyont a szervezet megalapításakor vagy az alapító okiratban meghatározott határidőn belül – amely legfeljebb 5 év – kell az alapítvány rendelkezésére bocsátani.   
2. A tőkésített alapítvány típusai céljai alapján

A tőkésített alapítványnak célja alapján két típusa van:

A. Adományozó alapítványok: az ezen célra létrejött alapítványok alkotnák a tőkésített alapítványok alapesetét, a jogalkotó szándéka szerinti többségét. Az adományozó típusú tőkésített alapítványok kiemelt jelentősége, hogy az adományok nyújtásával hozzájárulnak a nonprofit szervezetek és így az egész nonprofit szektor fenntarthatóságának biztosításához, jelentős mértékben kiegészítve ezzel az állami és önkormányzati szektor forráselosztó funkcióját. Az adományozás csökkenti a szektor szereplőinek az államtól, önkormányzatoktól való függését. Az adományok elosztására vélhetően semmilyen mértékben nem lesz jellemző az átpolitizáltság. Adomány nyújtására egyéni kedvezményezettek, illetve bármilyen cél megvalósítására létrehozott nonprofit szervezet részére sor kerülhet, ide nem értve a politikai pártokat. 

B. Intézményfenntartó alapítványok: Ezen szervezettípus létrejöttére értelem-szerűen főleg az egészségügyi ellátás, szociális ellátás, oktatás-nevelés, kultúra, gyermekvédelem ágazataiban kerülhetne sor.  Létrehozásukra, működésükre vonatkozó és az itt tárgyaltaktól eltérő, illetve kiegészítő részletes szabályok ágazati törvényben (esetleg kormányrendeletben) írhatók elő.  
3. Magáncélú és közhasznú tőkésített alapítványok

A tőkésített alapítvány céljának jellege alapján az alapítvány két típusát különböztetjük meg:

A. Magáncélú tőkésített alapítvány: az alapítvány kizárólag az alapító vagy a Ptk. 685. §. b) pontja szerinti hozzátartozója érdekében kerül megalapításra. Ezen típusú alapítvány adókedvezményekre nem jogosult. Ilyen típusú alapítvány létesülhet pl. az alapító gyermeke továbbtanulásának biztosítására, vagy a magángyűjteményének fenntartásával összefüggésben felmerülő költségek fedezetének megteremtésére. Az alapítvány létesítő okiratának megfelelő módosítását követően a szervezet kezdeményezhetné a közhasznú jogállás megszerzését abban az esetben, ha a módosítás következtében az alapítvány már megfelel a Közhasznú szervezetekről szóló 1997. évi CLVI. törvény (a továbbiakban: Kszt.) rendelkezéseinek. 

B. Közhasznú tőkésített alapítvány: A Kszt. alapján a szervezet megalapításával egy időben köteles megszerezni a közhasznú illetve kiemelkedően közhasznú jogállást, melynek alapján az alapítvány közhasznú tevékenysége és az átlátható, nyilvános működéssel kapcsolatos jogszabályi előírások alkalmazandóak lesznek a szervezettel szemben. (Tehát amennyiben nem az A. pont szerint jön létre, minden esetben közhasznú szervezet lesz.)
4. Törzsvagyon
A tőkésített alapítványnak a bejegyzéskor, illetve az alapító okiratban megjelölt idő leteltével minimális rendelkezésre álló törzsvagyona 5 millió Ft. Intézményfenntartó alapítványról rendelkező (ágazati) törvény ennél nagyobb mértékű törzsvagyont is előírhat.

A tőkésített alapítvány rendelkezésére bocsátható vagyoni eszközök között értelemszerűen pénz, ingatlan, ingó vagyonelemek illetve immateriális javak is szerepelhetnek, azaz az alapítvány vagyonát nemcsak pénz alkotná. 

A közhasznú tőkésített alapítvány törzsvagyona hitel fedezeteként, egyéb biztosítékként nem használható fel (a magáncélú tőkésített alapítvány törzsvagyona esetében ez lehetséges).
A nem tőkésített alapítvány tőkésített alapítvánnyá, a magáncélú tőkésített alapítvány nem tőkésített alapítvánnyá alakulhat át. (Az adójogszabályokban kell rendezni, hogy a megváltozott adókedvezményekkel kapcsolatos szabályokat a szervezet először arra az adóévre vonatkozóan alkalmazhatja, amelynek első napján már átalakult szervezetként működött.)  Közhasznú tőkésített alapítvány kizárólag másik ilyen alapítvánnyal egyesülhet.

5. Üzletszerű gazdasági tevékenység, befektetési tevékenység

A. Üzletszerű gazdasági tevékenység kizárólag a törzsvagyon feletti vagyonelemek felhasználásával lenne végezhető a tőkésített alapítvány által. Üzletszerű gazdasági tevékenység kizárólag a tartós cél megvalósítása érdekében lenne kifejthető. 

B. A közhasznú tőkésített alapítvány korlátlanul felelős tagja más jogalanynak nem lehet. 

C. A befektetési tevékenység tárgyát képező instrumentumok tekintetében olyan tartalmú korlátozást nem javasolunk, hogy ezen eszközök kizárólag fix hozamú és/vagy állampapírok lehetnek. Ezen korlátozás alkalmazása helyett a befektetési tevékenység biztosítása érdekében az alábbi előírások alkalmazását javasoljuk:

i. a prudens, biztonságos, mérsékelt kockázatú ám nem elhanyagolható összegű hozamot biztosító befektetési tevékenységgel kapcsolatos elvek jogszabályi rögzítése (pl. a pénzeszközök olyan értékpapír portfólióba történő befektetése, melyben a jogszabály illetőleg a befektetési szabályzatban előírt arányban találhatók meg a magasabb kockázattal járó és egyben magasabb hozammal kecsegtető értékpapírok, valamint ellensúlyozásképpen a biztonságosabb, de egyben fix térülést biztosító állampapírok);

ii. befektetési szabályzat készítésének és elfogadásának normatív előírása; a befektetési szabályzat tartalmi elemeit – szem előtt tartva az i. pont szerinti elveket – a jogszabály előírná (ideértve pl. a portfolió-összetétel meghatározását, a kockázatelemzést és kockázatkezelést, a befektetési döntések meghozatalának folyamatát ill. felelősségi szintjeit);

iii. felügyelő bizottság – mely szerv egy tagja pénzügyi/befektetési szakember - megválasztása, könyvvizsgáló megbízásának előírása közhasznú tőkésített alapítvány részére. 

6. Hozamfelhasználás adományozó jellegű tőkésített alapítvány esetében

Az adományozó jellegű tőkésített alapítvány vagyona éves ténylegesen realizált hozamának legfeljebb 30%-a fordítható működési költségekre, az ezen felüli részt a szervezet köteles adományozásra fordítani.  

Az intézményfenntartó jellegű tőkésített alapítvány vagyona hozamát teljes egészében az intézmény működésére és fenntartására köteles fordítani (ideértve a beruházási és fejlesztési tevékenységet is). 

A hozam az alapító okiratban vagy joszabályban meghatározott esetben részlegesen felhasználható a törzsvagyon értékének megőrzésére vagy növelésére is.

7. Adókedvezmények

A. A közhasznú tőkésített alapítvány alapítója az alapítvány törzstőkéjéhez hozzájáruló támogatója által igénybe vehető adókedvezményre lenne jogosult. A jelenleg hatályos jogszabályi rendelkezések szerint a közhasznú alapítvány alapítója által rendelkezésre bocsátott induló vagyon nem minősül adománynak, az alapítót kapcsolódó adókedvezmény nem illeti.  A közhasznú tőkésített alapítványok alapítói azonban jelentős összeget bocsátanak a közhasznú cél hosszú távú szolgálatába, mely hosszú évekre biztos forrást jelent az adott terület finanszírozásában.  Az ezzel járó kötelezettségvállalásért cserébe adókedvezményre, ráadásul a „normál” közcélú adomány után járónál nagyobb mértékű adókedvezményre lenne jogosult.  
B. Javasoljuk a közhasznú tőkésített alapítványok támogatóinak nyújtott, a támogatás értéke és jellege alapján igénybe vehető adókedvezmények jelentős növelését. A magánszemély adományozók tekintetében koncepcióváltást javasolunk a jelenleg alkalmazott adókedvezmény vonatkozásában: a jövőben nem az adományozó adójából, hanem az adó alapjából történő levonás lehetőségének biztosítását javasoljuk. Ennek oka, hogy a támogatásra egyébként is hajlandóságot mutató, jelentős anyagi eszközökkel rendelkező magánszemély adományozók támogatási kedvét – a nemzetközi tapasztalatok szerint – az adóalapot érintő kedvezmények jelentősen növelik.   

C. Lehetővé kívánjuk tenni valamennyi alapítvány számára, hogy más alapítványhoz csatlakozzon, azaz a kedvezményezett alapítvány részére támogatást nyújtson. 

D. A közhasznú tőkésített alapítvány által kifejtett üzletszerű gazdasági tevékenység illetőleg befektetési tevékenység  - ellentétben a Társasági adótörvény 6. sz. mellékletében jelenleg megtalálható rendelkezésekkel – korlátozás nélkül adómentes.  

E. A közhasznú tőkésített alapítvány tulajdonában álló ingatlan az ingatlanadó vonatkozásában adómentességet élvezne. 

8. Csatlakozás

Mind a magáncélú, mind pedig a közhasznú tőkésített alapítvány vagyonához történő csatlakozásra lehetőség lenne.  A csatlakozással összefüggő adókedvezmény kizárólag a közhasznú tőkésített alapítvány törzstőkéjéhez (törzsvagyonához) történő csatlakozás esetén lenne alkalmazható. A csatlakozó jogállására az alapító okiratban megtalálható rendelkezések lennének irányadók. Az alapító okirat úgy is rendelkezhet, hogy a csatlakozó az alapítóval megegyező jogosítványokat nyer a támogatás következtében. 

9. Előalapítványi státusz

Lehetőség szerint valamennyi, tőkésített és nem tőkésített alapítvány esetében javasoljuk, hogy annak érdekében, hogy az alapítvány időben elkezdhesse működését kerüljön elismerésre az előalapítványi státusz az alábbiak szerint:

A. Az alapítvány a bejegyzési kérelem bírósági beadását követően megkezdheti működését, akár gazdasági tevékenységet is végezhet, pályázatokon indulhat, szerződéseket (pl. munkaszerződések) köthet; 
B. Engedélyköteles tevékenység végzésére vonatkozó engedélyt kizárólag azt követően kaphat, hogy a bíróság jogerős végzésével nyilvántartásba vette. 

C. Az alapítvány gyorsított eljárásban történő nyilvántartásba vételére – csakúgy, mint az egyszerűsített eljárásban bejegyzésre kerülő gazdasági társságok esetében – jogszabály mellékleteként közzétett alapító okirat minta alkalmazása esetén akár a kérelem beérkezését követő 1 órán belül is sor kerülhessen. 
D. Az alapítványok adatait tartalmazó hiteles bírósági kivonat – a cégkivonatokhoz hasonlóan – bárki által, az alapítvány által kiadott meghatalmazás hiányában is beszerezhető legyen. 

10. Ügyvédi ellenjegyzés

Az előalapítványi státusztól függetlenül a tőkésített alapítvány esetében megfontolandó az alapító okirat ügyvédi ellenjegyzéshez kötése. A tőkésített alapítvány alapítói jelentős összegről rendelkeznek, ami indokolhatja  olyan szakember bevonását, aki biztosítja, hogy az alapító szándéka és az esetleges közhasznú cél védelme is a lehető legnagyobb mértékben megvalósuljon.

Az előalapítványi státusz esetében az alapítvány a bejegyzési kérelem bírósági beadását követően már majdnem teljes jogképességgel részt vesz a tágabb értelemben vett gazdasági forgalomban. Az ügyvédek vélelmezett szakismerete garancia lenne arra, hogy az egyszerűsített nyilvántartásba vételi eljárás nem pusztán jogszabályi rendelkezésben szereplő elvi lehetőség lenne, hanem az a hatályos jogszabályokat és a bírói gyakorlatot ismerő jogász közreműködése következtében a gyakorlatban is megvalósulna. 

11. Az alapítvány elnevezése

Javasoljuk előírni a tőkésített alapítvány számára, hogy az alapító okiratban és az alapítvány elnevezésében fel kell tüntetni, hogy az alapítvány tőkésített, valamint hogy az alapítvány magáncélú vagy közhasznú jellegű. 
12. Működés tartóssága

A közhasznú tőkésített alapítvány kizárólag egy hosszabb határozott időre vagy határozatlan időre jöhetne létre, ez valójában a tőkésített alapítvány fogalmi eleme: az adományozás és az intézményfenntartás tartósan megvalósítandó cél. 

13. Vagyonmegóvás, felelősség

Közhasznú tőkésített alapítvány esetében kötelező lenne egy minimum három (3) tagú kuratórium kijelölése (melynek az alapító tagja lehet, de nem egyedül gyakorolná a döntéshozói jogkört).  Emellett kötelező lenne számukra a felügyelő bizottság - mely szerv egy tagja pénzügyi/befektetési szakember - megválasztása, és könyvvizsgáló megbízása. (L. 5.C.iii)

A kezelő illetőleg a kuratórium tagjai számára elő kell írni a közhasznú alapítvány törzsvagyonának megóvására vonatkozó kötelezettséget. Ezen kötelezettség megszegése esetén a kuratórium tagjai a Ptk. általános szabályai szerint felelnének az alapítvánnyal szemben. Korlátozott felelősség alkalmazását – pl. csak szándékos vagy súlyos gondatlansággal elkövetett jogsértésért felelne a kezelő, kuratóriumi tag – nem javasoljuk. A szigorúbb felelősségi szabályok alkalmazására nem kerülhet sor abban az esetben, ha a vagyoncsökkenés bekövetkezésére nem a kuratóriumi tagoknak felróható módon, nem az ő tevékenységükkel vagy mulasztásukkal ok.-okozati összefüggésben kerül sor: pl. a befektetett eszközök értéke a piaci viszonyok megváltozása miatt csökken. 
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